



我们的征途是星辰大海

载人航天精神述评



□ 新华社记者 李国利

大漠戈壁金秋醉，弱水胡杨迎客归。
在完成既定任务之后，神舟十二号3名航天员即将结束3个月的太空飞行踏上回家之路，返回位于西北大漠戈壁的东风着陆场。

归来之时，太空还是那片太空，中国人却又一次把一个国家崭新高度在这里标记——神舟飞船首次快速交会对接，首次进入自己建造的空间站，最长时间的太空驻留，最长时间的出舱活动……

这是中国航天的新高度，也是中华民族的新高度。

站在中国正式进入空间站时代的时间轴上，我们再看中国航天人29年来所走过的不平凡历程，不由得发现，一次次托举起中华民族的民族尊严与自豪的正是这种精神。这种精神，就是载人航天精神——特别能吃苦，特别能战斗，特别能攻关，特别能奉献，也成为民族精神的宝贵财富，激励一代代航天人不忘初心，继续前行。

（一）

1992年9月21日，党中央正式批准实施中国载人航天工程。从那天开始，中国载人航天事业在极其艰苦和困难的条件下悄然起步。

此时，苏联已发射了三代飞船，建设了“礼炮”号和“和平”号空间站。美国则完成了飞船向航天飞机的跨越。

面对晚于国外的现状白手起家，成千上万的科研人员开始昼夜攻关；面对自然环境恶劣的大漠戈壁烈日冒风沙，开建载人航天发射场；面对测试发射没有工作流程的窘境从零起步，十几个人组成的课题组全国奔波调研2000多个日夜，设计出全新的测试发射工艺流程……再大的困难都吓不倒中国航天人，他们以苦为荣，以苦为乐，埋头苦干，一次次向艰难险阻发起进攻，一次次向生理和心理极限发起挑战。

1998年1月5日，从1500多名优秀空军飞行员中精心选拔的14人，汇聚北京航天城，成为中国首批航天员。

太空与太空，一字之差，被苏联航天员列奥诺夫形象地称为“上天的阶梯”，包含了众多艰苦万分的训练。

在高速旋转的离心机里，常人只能承受3到4个G的重力加速度，航天员却要承受40秒的8个G的重力加速度。训练中，他们的五官被挤压变形，眼泪不自觉地往外飞，胸

部极度压抑，呼吸非常困难，手臂抬不起来。一位航天员的母亲看后，一边流泪一边不住地摆手说：“不看了，不看了！”
做这种训练时，航天员手边有一个红色按钮，一旦挺不住了就可以立即按下按钮，请求暂停。但时至今日，没有一个人按过这个按钮。

可以说，“特别能吃苦”是由载人航天领域的特别工作环境锤炼而成的，而正是在这种精神的激励下，参与工程研制、建设和试验的中国航天人，才能战胜各种难以想象的困难，实现了中华民族的千年飞天梦想。

（二）

在人生的旅途上，什么是最大的激励力量？中国载人航天参研参试人员的选择，是把个人发展深深融入祖国的航天事业。

2008年9月27日，在黑色天幕和蓝色地球的映衬下，神舟七号航天员翟志刚在浩瀚太空留下中国人的第一个足印，鲜艳的五星红旗徐徐飘展的那一幕已经凝成中国人永远的记忆。

然而，这一历史时刻的背后却是惊心动魄的生死考验。

就在翟志刚准备出舱之时，轨道舱频频响起火灾报警声。直面在太空最害怕发生的事，翟志刚仍选择了毫不犹豫地上舱。他说：“无论发生什么情况，我们都要完成任务，让五星红旗高扬在太空。”

这也是中国航天人的共同心声。
2003年10月15日9时，酒泉卫星发射中心惊雷乍起，长征2号F火箭托举着神舟五号飞船直刺苍穹。杨利伟刚开始感觉良好，但很快就遇到了麻烦——火箭开始急剧抖动，产生了共振。

此前，他从来没有进行过这种训练。“难以承受的痛苦，感觉五脏六腑都要碎了。”杨利伟说，“有一刹那，以为自己要牺牲了。”

杨利伟并不害怕牺牲。在出征之前，他早已做好了牺牲生命的心理准备。他担心的是，如果牺牲了，他就无法完成接下来的任务，中国人的飞天梦想将推迟实现。

共振持续了26秒。后来有人评价：26秒，见证了我国航天员英勇无畏、舍身为国的赤胆忠心。

18年后，“时代精神耀香江”之仰望星空话天宫活动在北京和香港两地成功举办。一名香港青年学生这样回忆杨利伟：“您觉得航天员这个职业最酷的地方是什么？”杨利伟答：“在太空中，当我向全世界

展示中国国旗时，那一刻我觉得我是最酷的。”

把个人理想与祖国命运紧紧相连，把个人选择与党的需要紧紧相连，把个人利益与人民利益紧紧相连——这是中国航天人特别能战斗的源泉，是这个能扛硬仗的战斗集体不断创新创造非凡业绩的最根本原因。

（三）

载人航天是衡量一个国家综合国力的重要标志。虽然起步较晚，但中国航天人始终坚持高起点发展，自主创新，奋力攻关，突破和掌握了一批核心技术，在较短的时间内走出了一条具有中国特色的载人航天工程发展道路。

神舟飞船从研制开始就瞄准了国际第三代载人飞船水平，直接采用三人三舱的设计方案；为打造托举神舟飞天的神箭，运载火箭设计制造人员开展了近千项技术攻关，让长征2号F火箭成为享誉世界的“金牌火箭”；建设载人航天发射场，采用中国特色的总体技术方案——垂直总装、垂直测试、垂直整体运输、远距测试发射，跻身世界先进行列……一系列新技术、新创造、新成果，无一不是中国航天人创新攻关的智慧结晶。

1999年11月20日清晨，西北大漠深处。成千上万的人们在袭人的寒风中兴奋地等待着。

6时30分，长征火箭托举着中国自行研制的神舟一号无人飞船直上云天，并于次日凌晨准确着陆在预定回收区域。

这意味着，中国航天用短7年时间就走完了发达国家用三四十年的走过的路。

最泥泞的道路，才能留下最深的足迹。同样，一种精神，只有经过狂风暴雨的洗礼，挫折失败的磨砺，才能浸入骨髓，刻骨铭心。

2021年5月19日晚，天舟二号货运飞船距离发射不到3个小时，长征七号遥三运载火箭一个压力值参数突变异常，不得不推迟发射。

这枚火箭能否成功发射，关系着中国空间站“天地运输走廊”能否顺利搭建，更关系到后续载人航天计划能否顺利实施。

距离下一个发射窗口还有9天。为了摸排故障，试验队员换好服装，戴好面罩，一次次从50厘米见方的舱门钻进舱体仔细排查。

5月的海南，室外温度高达30多摄氏度，湿度达90%以上。在火箭舱体内，则是零下183摄氏度的低温。巨大的温差考验着长征七号，也考验着每一名试验队员，而他们一切无暇顾及，都憋着一股劲儿，一定要尽快完成问题定位。

5月25日，归零工作接近尾声。5月29日20时55分，火箭成功发射！

“归零”，中国航天人创造的名词。这个可以简单解释为“从头开始查找故障原因”的词语被细化为5个步骤。正是“归零”原则与经过一次次发射试验淬炼而成的审慎细实作风，成就了中国载人航天的一次次成功飞行。

可以说，崇高使命焕发了中国航天人特别能攻关的精神，这种精神又激励着中国航天人不畏艰险、勇攀高峰，在短短29年间便实现了从无人飞行到载人飞行，从一人一天到多人多天，从舱内实验到太空行走，从单舱飞行到组合体稳定运行的航天奇迹。

（四）

2021年6月17日9时22分，长征二号F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空。约573秒后，飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，将3名航天员顺利送入太空。

出征前，3名航天员专程来到距离发射场数公里外的东风革命烈士陵园。从元帅、将军到普通的官兵、科技工作者，有760多位为祖国航天事业献出生命的人在这里长眠。

潘仁瑾就是其中一个。1998年4月18日，神舟一号飞船紧张备战之际，载人航天发射场电磁兼容工作负责人——潘仁瑾累倒在了工作岗位上。

为支持丈夫工作，潘仁瑾毅然辞去在上海的工作，随丈夫来到大漠，一头扎进科研试验第一线。测试工作大多在野外进行，无论是炎夏还是寒冬，她都坚守在现场。

那天深夜，潘仁瑾吐口鲜血突然倒下。弥留之际，她与丈夫有个约定：“飞船上天，勿忘告知”。

英雄淡泊名与利，惟愿飞天梦圆时。今天，我们可以告慰烈士的是，已经有12艘神舟飞船从她长眠之地飞向太空，中国人的太空家园也已经开始建造。

作为中国航天史上规模宏大的跨世纪工程，载人航天工程实施以来，汇聚了全国数千家单位，数十万人参与其中。他们不论前方后方，不计名利得失，为了一个共同目标，形成了强大合力。正如航天员系统总设计师黄伟芬所说，载人航天真的是“以平凡成就非凡，以无名造就有名”。

精神无形，却能激发出无穷的力量，激励人负重前行，成就梦想。载人航天精神，是中国航天人在建设科技强国征程上立起的一座精神丰碑，是与“两弹一星”精神血脉赅续又极其鲜明时代特质的宝贵精神财富，将永远激励着中华民族努力进取、跨越时代、勇往直前。

新华社北京9月16日电

群之马，整治顽瘴痼疾；要做到及时纠治，“当下治”与“长久立”相结合，进一步推进建章立制，从长远上解决问题；要把教育整顿和履职尽责统筹起来，坚决履行党中央赋予的职责使命，勇于战胜一切风险挑战。

中央政法机关督导组全体同志，国家安全部党委委员，部队教育整顿领导小组办公室成员，部机关在京局级单位主要负责同志，部机关各巡回指导组组长参加会议。

接收线索的渠道就更直接了。

16个中央督导组进一步畅通线索举报渠道，扩大了线索来源。进驻期间，在31个省（区、市）开设专门邮政信箱，受理群众举报。目前，16个中央督导组已全部发布了设立举报信箱的公告。

受理范围包括：涉及省（区、市）党委政法委、高级人民法院、人民检察院、公安厅、司法部、监狱管理局等省级政法单位以及片区内中央政法单位的直属单位、垂管单位、派出机构以及第一批教育整顿单位、垂管单位、派出机构等政法干警的违纪违法问题。包括对干警干预司法、插手案件处理、充当司法掮客、违规插手经济纠纷、违规插手干预工程建设、干警家属利用干警职权或影响力从事经营活动等问题线索的举报。同时，对于不属于受理范围的信件，将按照规定转有关部门处理。

中央政法各机关也均已设置了举报信箱，将由中央政法机关督导组指派专人开箱取信，受理举报。同时，12337智能化举报平台同步受理各界对中央政法机关干警违纪违法线索的举报。

落子谋全局，布棋重棋眼。

16个中央督导组对3个中央政法机关督导组将坚持问题导向，分层分类精准指导，推动中央和省级政法机关政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、司法公信力进一步提升，示范带动全国政法机关加强革命化、正规化、专业化、职业化建设，打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍，更好肩负起党和人民赋予的职责使命。

禁毒戒毒法律知识大赛获奖名单揭晓

本报北京9月16日讯 记者张晨 由司法部戒毒管理局、中国司法行政戒毒工作协会、法治日报社联合举办的禁毒戒毒法律知识大赛获奖名单近日揭晓。经过激烈角逐，共有100名参赛选手获奖，其中，一等奖10名、二等奖30名、三等奖60名。

据了解，本次大赛自8月21日启动以来，受到社会各界广泛关注，社会公众和全国禁毒戒毒系统的干警积极参加比赛，选手答题时间仅有毫秒之差。整个比赛赛况激烈，赛绩

屡创新高，为加强禁毒戒毒法律知识宣传，增强群众法治观念，做好戒毒禁毒工作营造了良好的社会环境。

据悉，此次比赛主要依托第四届全国新媒体快乐学法大赛官方平台——“AI快乐学法”微信小程序线上进行。比赛内容主要包括我国禁毒戒毒工作方针政策、《中华人民共和国禁毒法》《戒毒条例》等禁毒戒毒法律法规及毒品知识、毒品危害、防毒技巧等。

禁毒戒毒法律知识大赛获奖名单

一等奖

温清梅 江 林 任佳莹 颜泉润 李光辉 孙亚友 李 斌 李光强 温清玲 高淑平

二等奖

孙浩申 蒋 骏 孙小进 李 晶 杨 凤 孙玉岑 帅华军 吴雨盟 蒋 岚 曹 磊
李晓玉 陈 跃 刘文英 林延志 陈裕暖 杨国仁 任 建 程振乾 黄银顺 张红霞
张冬梅 陈 颢 黄瑞春 李 杨 杨炼辉 王 猛 陈书兰 沈冬梅 丁 帆 孔巧霞

三等奖

陈长塔 刘淑芳 杜美蓉 刘 超 张 鹏 师 帅 王鑫鑫 陈上杰 许 英 肖 磊
宋雨露 吴遵新 武海东 朱润芳 方英龙 王祥飞 郭战洪 徐 建 张光虹 金 川
吴卫珍 肖 萍 徐 程 方国保 方英杰 刘春旺 张启群 熊 斌 陈绍玮 徐小根
余智武 秦 英 果元兴 何长连 李仲慧 刘伟刚 刘 欣 王儒博 周锦文 吴向荣
宋光宏 张 静 袁丽君 林 慧 宋 昱 王封声 叶万强 程雪梅 赵伟文 孙尧
董 惠 张佩珍 刘春明 高建伟 刘 洋 李 梅 杨 军 方 波 张 晶 王复军

我为群众办实事

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 程 遥 王小艳

“没想到一次就把手续办好，两天就拿到贷款！”近日，江苏省宿迁市民蒋先生在宿迁市宿城区市民服务中心“创业贷款一件事”综合窗口填写《创业贷款“一件事”联办申请表》后，仅半天时间就办好了所有项目。

今年以来，宿城区司法局将“我为群众办实事”实践活动作为践行为民服务宗旨的有效抓手，谋惠民之策、行便民之举、解民生之忧。从最突出的问题着眼，从最困难的群体入手，用真感情、下实功夫，全方位、多角度推进“我为群众办实事”系列活动走深做实。

“群众满意度是评判党史学习教育和队伍教育整顿成效的重要标尺，我们以群众需求为导向，以优化为民服务为宗旨，把为群众办事做到位。”宿迁市宿城区司法局局长杨广军表示。

打好惠民利民“攻坚战”

7月20日，双庄街道陈庄组10多名群众敲锣打鼓来到司法所，代表全组168户居民送来一面锦旗，感谢他们帮助居民追回拖欠12年的麦种款63万多元。

2009年9月，徐某以某种子公司名义与陈庄组定购种植300余亩麦种，2010年6月，全组200多农户户定购种植的麦种均被徐某偷偷拿走，168户6.3万元剩余款没要回。

该局在矛盾纠纷隐患排查中了解到这一情况，立即交由双庄法律服务所主任王士清办理。王士清数次与徐某及其家属协商，最终说服徐某垫付拖欠款，并于7月14日支付到位。

今年以来，宿城区司法局结合党史学习教育及“我为群众办实事”实践活动，充分发挥“推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐”重要作用，以法治为民解决群众“急难愁盼”，大大提升群众法治获得感和满意度。

“法治体检”护航企业发展

“80万元的购货清单，没想到拟好的购货合同存在法律漏洞，幸好法律服务团的张律师及时指出，不然就麻烦了。”屠园镇王利剃须刀厂负责人邢女士感慨地说。

这样的便利，得益于宿城区推行的公共法律服务进园区活动。宿城区司法局鼓励吸纳辖区律师、人民调解员、普法志愿者等组建的百人法律服务团，为企业提供法律文书代写、法律咨询、纠纷调解等集约化法律服务。

为全力解决群众“急难愁盼”事宜，法律服务团按月开展民营企业“法治体检”公益活动，帮助民营企业防范法律风险，维护合法权益，加快纠纷解决，健全规章制度，扎紧法律保护关口。

针对企业面临的各类法律纠纷，特别是诉讼、仲裁案件情况，企业财产处置和被查封、扣押、冻结情况，企业家个人合法财产处置情况等，法律服务团提供专业的风险防范预案、纠纷解决方案等法律服务，为企业高质量发展提供法治保障。

“订单式”普法让群众得实惠

“今天给各位业主讲个案例，曾经有一男子为少交电费私自找人改装电表，本想少交电费，结果不仅补交了应缴电费和3倍违约用电费用，还将面临5倍罚款的行政处罚……”宿城区司法局法制科工作人员贾琼通过以案释法、现场解答的方式，向社区居民讲解窃电违法行为，保护电力设施等与居民生活密切相关的用电知识。

近年来，宿城区司法局整合法治资源，从律所、高校选拔优秀法律人才，组建普法宣讲队，开展形式多样的普法宣讲活动。

“群众需要哪方面的法律知识，我们就找哪方面的专家，提供‘订单式’法律宣讲，用群众听得懂的语言来普法。”宿城区普法与依法治理科科长严雪介绍。

近期，宿城区司法局针对民法典宣传，还专门排定含有小品、相声、舞蹈等的法治文艺汇演，让群众“点菜”。宿城区司法局副局长韩丽介绍，结合“八五”普法启动，该区法官办联合区委宣传部、区级机关工委等11个部门推动开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动。目前已开展普法宣讲活动300余场次，受益群众6.3万余人。

在此基础上，组建区守法普法协调小组，负责组织、策划、指导和推动工作开展。区委宣传部、区司法局、区教育局等16家单位分别牵头，区政府办、区委政法委、区法院、区检察院等11家单位和15个镇街共同参与落实精准普法工作机制。



谋惠民之策 行便民之举 解民生之忧

宿迁市宿城区司法局下实功夫践行法治为民

9月16日下午，海南省海口市龙华区委政法委会在金贸街道友谊阳光城开展禁毒、反邪教与打击网络违法犯罪宣传月活动，扩大法治宣传覆盖面，提高广大群众识骗防骗、禁毒防毒及反邪教的意识和能力，切实筑牢安全防线。图为活动现场。 本报记者 邢东伟 瞿小功 摄

9月6日，中央督导组进驻广东见面对接会召开，广东省委副书记、省委政法队伍教育整顿工作领导小组组长李希在会上

表示，要全力配合中央督导组工作，对中央督导组指出的问题主动认领、照单全收，一项一项认真整改，同时深入推进第一批教育整顿中央督导组反馈意见的整改落实，持续开展“回头看”，确保改到位改彻底。

9月11日，江苏省第二批政法队伍教育整顿工作汇报会召开，江苏省委书记娄勤俭主持会议并讲话指出，要从旗帜鲜明讲政治的高度积极主动配合中央督导组开展工作，把接受督导作为践行“两个维护”的直接检验，健全工作对接机制，精心组织、认真准备，全力保障、周密协作，为督导工作顺利开展创造良好条件。

压实责任突破难点

9月6日，中央第八督导组深入福建省人民检察院，听取省检察院开展第二批教育整顿工作进展情况汇报，与省院班子、教育整顿办公室等相关人员进行座谈，实地察看了检察展览厅、多功能学习沙龙室等地。

9月7日，中央第一督导组到辽宁省公安厅开展调研督导，通过召开汇报会，与领导班子成员开展个别谈话等方式了解全省第二批公安队伍教育整顿工作开展情况及下一步工作安排，推动全省公安队伍教育整顿走深走实。

9月8日，中央第十督导组到湖北省委政法机关调研督导教育整顿工作，查阅相关台账资料，与机关干警交流，召开座谈会听取省委政法委机关、省法学会、省

央决策部署，按照中央政法机关督导组三组的督导要求，把抓好队伍教育整顿作为重大政治任务，突出政治引领，坚持严字当头，准确把握政策，扎实推进工作。要做到领导带头，从部党委成员做起，充分发挥表率作用；要做到从严查处，弘扬刀刃向内、刮骨疗毒的自我革命精神，清除害

勇为工作中心、省政法信息中心教育整顿开展情况汇报。

进驻伊始，各中央督导组随即对各地省级政法单位和片区内中央政法单位的直属单位、垂管单位、派出机构以及第一批教育整顿单位、垂管单位、派出机构等政法干警的违纪违法问题。包括对干警干预司法、插手案件处理、充当司法掮客、违规插手经济纠纷、违规插手干预工程建设、干警家属利用干警职权或影响力从事经营活动等问题线索的举报。同时，对于不属于受理范围的信件，将按照规定转有关部门处理。

又督中央政法机关对条线问题的实际解决情况。“问题出在下面，根子在上面”，对第一批政法队伍教育整顿暴露出来的顽瘴痼疾，通过建章立制彻底堵塞漏洞，成为督察对中央政法各单位提出的“共性要求”。

据悉，在中央政法机关督导组正式入驻之前，相关准备工作已经紧锣密鼓地开展，包括汇总各单位各系统顽瘴痼疾问题、收集各单位近年来查处违纪违法人员情况、汇总各单位教育整顿工作方案及相关配套文件等。

广开渠道接收线索

公开信息显示，全国第二批政法队伍教育整顿中，督导工作的对象层级提高了，